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La seduta comincia alle 15. 
PASCALE, segretario, legge il processo 

verbale della to rna ta precedente. 

Sul processo verbale. 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 

sul processo verbale l 'onorevole Fior. 
Ne ha facoltà. 
F L O R . Ieri, discutendo la proposta d^ 

legge per il r isarcimento dei danni agli in-
ternat i di guerra, io, par lando dei luoghi di 
internamento, ho accennato oltre che alla Sici-
lia, e al napoletano anche agli Abruzzi. Qual-
cuno dei colleghi dell 'estrema destra ha sol-
levato l'obiezione, che negli Abruzzi non vi 
erano stat i in ternat i dopo la guerra, e che 
gli in te rna t i in quei luoghi non avevano su-
bito mal t ra t t ament i . 

Per debito di correttezza non solo verso 
la regione alla quale ho accennato, ma 
anche per maggiore rettifica a quelle che 
furono le mie osservazioni, debbo asse-
rire che effe t t ivamente dopo l 'armistizio, 
dalle terre redente non vi furono internat i 
negli Abruzzi, ma vi furono bensì in ternat i 
a migliaia invece in diverse altre regioni d 'I-
talia, come nel veronese, nel bresciano, a 
Castellammare, a Campobasso, Isernia, ecc. 
Debbo inoltre rettificare che i ma l t r a t t amen t i 
subiti da questi in te rna t i non si dovettero 
alla popolazione borghese dei singoli luoghi, 
ma esclusivamente al personale di sorve-
glianza dei luoghi di in te rnamento , e, per 
nostra sventura , maggiormente a militari 
italiani che erano s ta t i , r impat r ia t i dai luoghi 
di prigionia austriaca, e che le sofferenze 
sofferte in quei luoghi, fecero subire alla 
loro volta agli in ternat i innocenti delle terre 
redente. 

Tu t t av i a questo non diminuisce meno-
mamente la veri tà di quelle che effett iva-
mente furono le sofferenze dei nostri concit-
tadini t rentini , i quali ingiustamente, per non 
conoscenza, per false denuncie, o forse anche 
per ignoranza delle autor i tà militari, furono 
ingiustamente internat i , ed ebbero a subire 
fatali conseguenze, per le quali il collega 
onorevole Cosattini col mio appoggio ha 
presentato la sua proposta di legge che ga-
rantisce loro il giusto r isarcimento pei danni subiti. 

SARDI . Chiedo di parlare per f a t t o per-
sonale, perchè fui io che ieri protestai contro 
le affermazioni dell 'onorevole Fior. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Fior ha già 
rettificato le sue affermazioni di ieri. Ad 

ogni modo ha facoltà di parlare, onorevole 
Sardi . 

SARDI . Prendo a t to delle dichiarazioni 
f a t t e dall 'onorevole Fior nei riguardi delle 
popolazioni di Abruzzo, confermando che 
nè in quella né in altre occasioni, mai, le 
popolazioni di Abruzzo hanno manca to al 
dovere di u m a n i t à e di ospitalità, che sen-
tono in tensamente e profondamente nel 
loro animo generoso. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il processo verbale s ' intende ap-
provato . 

(È approvato). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-
gedo, per motivi di famiglia, gli onorevoli 
Rossi Cesare" di giorni 8; Trozzi di .7; Ollan-
dini, di 6. 

(Sono conceduti). 
Verifica di poteri. 

P R E S I D E N T E . La Giunta delle ele-
zioni, nella to rna ta del 16 corrente, ha veri-
ficato non essere contestabili le elezioni dei 
deputa t i Casaretto (Genova) e Mucci (Bari), e 
concorrendo negli eletti le qualità, richieste 
dallo S ta tu to e dalla legge elettorale, ha 
dichiarato valide queste elezioni. 

Do a t to alla Giunta di questa sua comu-
nicazione, e, salvo i casi d ' incompatibi l i tà 
preesistenti e non conosciuti sino a questo 
momento, dichiaro convalidate queste ele-
zioni. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
• La pr ima è dell 'onorevole Bresciani, al 

presidente del Consiglio dei ministri, mini-
stro dell ' interno, « per conoscere il pensiero 
del Governo in ordine al tragico conflitto 
avvenuto in Seniga (Brescia) il 16 ot tobre 

"1921, ed in particolare in ordine al conte-
gno tenuto in tale circostanza dal l 'a rma dei 
Reali carabinieri, e per conoscere quali prov-
vedimenti si siano adot ta t i o si in tendano 
adot ta re ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l ' interno ha facoltà di rispondere. 

»TESO, sottosegretario di Btatoper l'interno. 
Il f a t t o doloroso, a cui allude l ' interroga-
zione dell 'onorevole Bresciani, è avvenuto 
a Regona, frazione del comune di Seniga, 


